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Postadress: Uppsala kommun, kommunstyrelsen, 753 75 Uppsala  
Besöksadress: Stadshusgatan 2 
Telefon: 018-727 00 00 (Kontaktcenter) 
E-post: kommunledningskontoret@uppsala.se 
www.uppsala.se  
Click or tap here to enter text. 

Kommunstyrelsens protokoll onsdagen den 23 
augusti 2023 

Plats och tid  
Kommunfullmäktigesalen, stadshuset klockan 10:45-14:07,  
ajournering klockan 11:48-13:00. 

Paragrafer 

150-169 

Justering 

Uppsala kommun använder sig av en avancerad elektronisk underskrift för justering av 
beslutsprotokoll. Denna återfinns på en separat sida sist i protokollet. 

Protokollförare 

John Hammar, kommunsekreterare 
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Kommunstyrelsen Datum: 
Protokoll 2023-08-23 

Justerandes signatur   Utdragsbestyrkande 
    

Närvarande 

Beslutande 

Erik Pelling (S), ordförande 
Tobias Smedberg (V), 1:e vice ordförande 
Therez Almerfors (M), 2:e vice ordförande 
Sofia Andersson (M) 
Eva Christiernin (S) 
Ehsan Nasari (C) 
Linda Eskilsson (MP) 
Jonas Segersam (KD) 
Mattias Kristenson (S) §§ 153-169 
Kent Kumpula (SD) 
Hanna Victoria Mörck (V) 
Jennie Claesson (L) 
Asal Gohari (S) 
Marta Obminska (M) 
Erik Dagnesjö (S) 
Jonas Petersson (C) 
Fredrik Hultman (M) 
Ulrik Wärnsberg (S) 
Karolin Lundström (V) §§ 150-152 
Anna Johansson Dahl (V) 

Ej tjänstgörande ersättare 

Karolin Lundström (V) §§ 153-169 
Stefan Hanna (UP) 
David Ling (MP) 
Klara Ellström (MP) 
Mats Gyllander (M) 
Nora Karlsson (C) 
Eva Moberg (KD) 
Evelina Solem (KD) 
Alexander von Uckermann (SD) 
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Övriga närvarande 

Joachim Danielsson stadsdirektör, Ingela Hagström utvecklingsdirektör och 
biträdande stadsdirektör, Ola Hägglund ekonomidirektör och biträdande 
stadsdirektör, Åsa Nilsson Bjervner kanslichef, Lena Grapp stadsjurist, Christian 
Dahlman enhetschef, John Hammar kommunsekreterare, Sara-Carin Öhman 
kommunsekreterare, Christian Blomberg, stadsbyggnadsdirektör, Marta Tiberg 
kommunikationsdirektör, Jenny Engdahl Westbratt presschef samt Johanna 
Andersson, Maria Brodström, och Ola Kahlström föredragande. 
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Kommunstyrelsen Datum: 
Protokoll 2023-08-23 

Justerandes signatur   Utdragsbestyrkande 
    

§ 150 

Val av justerare samt justeringsdag 

Beslut 

Kommunstyrelsen beslutar 

1. att utse Therez Almerfors (M) till justerare, samt 
2. att justeringen äger rum onsdagen den 30 augusti 2023. 

 

§ 151 

Fastställande av föredragningslista 

Beslut 

Kommunstyrelsen beslutar 

1. att lägga ärende Samverkansavtal S2 Uppsala spårväg till föredragningslistan, 
samt 

2. att med ändringarna ovan fastställa föredragningslistan. 

 

§ 152 

Föredragningar inför beslut 
Föredragningar inför beslut hålls i följande ärenden: 

Beslut om samråd för Vattentjänstplan och Handlingsplan för vattentjänstplan 

Slutlig jämförelseutredning spårväg och BRT 

Samverkansavtal S2 Uppsala spårväg 
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§ 153  

Beslut om samråd för Vattentjänstplan och 
Handlingsplan för vattentjänstplan 
KSN-2023-01017 

Beslut 

Kommunstyrelsen beslutar 

1. att godkänna förslag till Vattentjänstplan (bilaga 1) och Handlingsplan för 
vattentjänstplan (bilaga 2) för samråd och granskning, 

2. att genom riktade utskick samråda med berörda myndigheter och 
fastighetsägare, samt 

3. att ställa ut förslag på granskning under fyra veckor. 

Sammanfattning 

Ärendet omfattar beslut att gå ut på samråd och granskning med Vattentjänstplan 
samt Handlingsplan för vattentjänstplan. Ett förslag till vattentjänstplan har tagits fram 
av Uppsala kommun och Uppsala Vatten och Avfall AB (Uppsala Vatten) för att 
tillgodose den lagändring i Lagen om Allmänna Vattentjänster (2006:412) som trädde i 
kraft 1 januari 2023. Lagändringen (6§ a-d) innebär att alla kommuner ska ha en aktuell 
vattentjänstplan innehållande kommunens långsiktiga planering av hur behovet och 
utbyggnaden av allmänna vattentjänster ska tillgodoses samt hur de allmänna vatten- 
och avfallsanläggningarna (VA-anläggningarna) påverkas vid ett skyfall. 
Vattentjänstplanen ska vara beslutad senast 1 januari 2024. 

Beslutsunderlag 

• Arbetsutskottets förslag 15 augusti 2023 § 165 
• Tjänsteskrivelse daterad 10 juli 2023 
• Bilaga 1, Vattentjänstplan, inklusive bilagor 
• Bilaga 2, Handlingsplan för vattentjänstplan 

Beslutsgång 

Ordföranden finner att kommunstyrelsen bifaller arbetsutskottets förslag. 
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Särskilda yttranden 

Jonas Segersam (KD) lämnar följande särskilda yttrande: 
Det är bra med en tydlig vattentjänstplan där de områden som behöver utvecklas och 
utredas för kommunala vattentjänster identifieras, och att detta på sikt också kopplas till 
översiktsplanearbetet. 
Det är också bra att vi har fått en ny lagstiftning som i större utsträckning möjliggör för 
lokala lösningar för vatten och avlopp om man kan visa att de ger ett fullgott alternativ 
till kommunalt VA.  
Vi kristdemokrater tycker det är angeläget att personer som bor i de fyra identifierade 
områdena på landsbygden (blå, grönt, lila och gult) verkligen får möjlighet att yttra sig 
om planen – och hade därför gärna sett att kommunen mer aktivt sökt svar från 
samfällighetsföreningar och andra även i de gula och lila områdena (inte bara blå och 
gröna). Det kan finnas områden både där det finns argument för att ha en lägre grad 
(lokala lösningar ger ett fullgott skydd) och en högre grad (kommunalt VA efterfrågas 
mer än vad som planeras här), och det är viktigt att dessa synpunkter kommer fram. 
Kristdemokraterna vill dessutom påpeka att vi inte delar grunderna i planering på alla 
områden, exempelvis i Uppsalas sydöstra delar, och i Librobäck. KD vill slå vakt om 
jordbruksmark och vill inte att Uppsala ska exploateras för hårt med nya 
miljonprogramsområden (tät höghusbebyggelse), men vi återkommer i dessa frågor i 
ärende om ny översiktsplan. 
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§ 154  

Slutlig jämförelseutredning spårväg och BRT 
KSN-2017-3985 

Beslut 

Kommunstyrelsen beslutar 

1. att godkänna underlag enligt denna tjänsteskrivelse samt bilaga 1, samt 
2. att anmäla rapporten i kommunfullmäktige. 

Sammanfattning 

Ärendet omfattar slutversionen av jämförelseunderlaget mellan spårväg och BRT (Bus 
Rapid Transit), en typ av långa bussar som körs på egna körfält och med extra hög 
kapacitet, se bilaga 1. Slutversionen omfattar en uppdatering med nya 
resenärsprognoser från Region Uppsala. De nya resenärsprognoserna redovisas i 
bilaga 2. Spårvägsprojektet närmar sig ett genomförande. Entreprenaderna inleds 
under våren 2024. Mot bakgrund av det ovanstående avslutas nu jämförelsearbetet 
och redovisas i en slutlig rapport. 

Beslutsunderlag 

• Arbetsutskottets förslag 15 augusti 2023 § 166 
• Tjänsteskrivelse, daterad 28 juni 2023 
• Bilaga 1, Jämförelseunderlag, slutversion juni 2023 
• Bilaga 2, Spårvägsprognoser, Region Uppsala, april 2023 
• Bilaga 3, Jämförelseunderlag, beslutad av KS mars 2020 
• Bilaga 4, Jämförelseunderlag, beslutad av KS september 2022 
• Bilaga 5, Uppdatering Cost Benefit Analys, Trivector 31 maj 2023 
• Bilaga 6, Känslighetsanalys 

Yrkanden 

Jennie Claesson (L), Eva Christiernin (S) och Erik Pelling (S) yrkar bifall till 
arbetsutskottets förslag. 

Kent Kumpula (SD), Therez Almerfors (M), Ehsan Nasari (C) och Jonas Segersam (KD) 
yrkar avslag till arbetsutskottets förslag 
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Beslutsgång 

Ordföranden ställer arbetsutskottets förslag mot avslag och finner att 
kommunstyrelsen bifaller förslaget. 

Reservationer 

Närvarande ledamöter (M) reserverar sig mot beslutet till förmån för Therez Almerfors 
(M) yrkande med följande motivering: 
Vi står fast vid vårt nej till spårväg och säger ja till en utveckling där trygghet och trivsel 
överordnas täthet och där uppsalaborna inkluderas tidigare i processer. Eftersom vi vill 
ta fram en ny fördjupad översiktsplan för södra Uppsala ser vi också framför oss ett annat 
reseunderlag för kapacitetsstark kollektivtrafik. Vi yrkade därför avslag till ärendet.   
Vi ser också oroande på en minskad cykelandel till förmån för ökat spårvägsresande i den 
närmaste zonen. Prognoser som baserar på en förflyttning från cykel till spårväg på 
kortaste resorna i innerstaden kan inte motivera en miljardinvestering i spårväg. 
Kommunen behöver ha en restriktiv hållning både när det kommer till nya och redan 
beslutade investeringar. Att avbryta projektet Uppsala spårväg, som innebär en 
miljardnota för Uppsalas skattebetalare, är en sådan nödvändig prioritering. 
Vidare antar rapporten att BRT inte kommer att generera stöd från staten vilket är ett 
antagande utan belägg. 

Närvarande ledamöter (C) reserverar sig mot beslutet till förmån för Ehsan Nasaris (C) 
yrkande med följande motivering: 
Centerpartiet gör en annan bedömning avseende några av de förutsättningar som ligger 
till grund för jämförelseunderlaget. Vi har också en annan politisk inriktning för hur 
Uppsala kommun ska utvecklas. En central del i jämförelseunderlaget är Region 
Uppsalas resandeprognos, som bygger på vissa antaganden. Utgångpunkten i 
resandeprognosen är nya resvaneundersökningar och den föreslagna fördjupade 
översiktsplanen för de sydöstra stadsdelarna. Centerpartiet vill ta ett omtag kring 
sydöstra stadsdelarna och ta fram en ny fördjupad översiktsplan, med en betydlig mindre 
bebyggelse, som vi i stället vill sprida till övriga delar av vår kommun. Detta skulle 
påverka markanvändningen i sydöstra som södra Uppsala och även resandeprognosen. I 
Regionens rapport har det också gjorts en del antagande om tågtrafikeringen som 
påverkar resandeprognosen. Vår bedömning är att dessa antagande är väl optimistiska. 
Det finns inga beslut om att Mälartåg eller SJ ska stanna i Uppsala Södra från 2040, eller 
Regionpendel med kvartstrafik. I kapacitetsbedömning mellan Spårväg och BRT-bussar 
utgår rapporten från Regionens definition av praktisk kapacitet, vilket är 160% av 
sittplatser, något som ger en felaktig bild av fordonskapaciteten. Om man jämför 
Malmöexpressens BRT-bussar och spårvägen i Lund har bägge en registrerad kapacitet 
på 150 passagerare. Så att de överhuvudtaget är olika kapacitet för en 30m spårväg och 
BRT bör ifrågasättas. Att prognoser kraftigt slår fel ser vi exempel på i Lunds kommun. 
Under planeringen av spårvägen i Lund fanns det en prognos på att det i dag skulle göras 
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över 200 000 resor i månaden. Aktuell statistik från 2023 visar däremot att man nått upp 
till strax över 100 000 resande med spårväg i Lund, det vill säga drygt häften av det man 
hade prognostiserat. Centerpartiet förespråkar BRT och en annan linjedragning, som 
försörjer större delar av Uppsala med kapacitetsstark kollektivtrafik. Den så kallade 
”åttan” som utreddes tidigare, där vi utöver södra Uppsala också skulle ha stärkt 
kapaciteten norrut mot Gränby och västerut mot Stenhagen hade varit ett mer hållbart 
alternativ. Vi är kritiska till att det ska byggas en broförbindelse för tung spårväg vid 
Ultuna. Förutom att detta är ett mycket känsligt naturområde med stora ekologiska 
värden så hotar en bro över Årike Fyris dricksvattnet i Uppsalaåsen, äventyrar Ultuna 
källa och försämrar vattnet i Sävjaån. Uppsalas stads- och landsbyggnadspolitik behöver 
ett paradigmskifte. Centerpartiet vill att hela Uppsala ska leva och sprider därför 
utvecklingen över hela kommunen istället för att koncentrera den till utvalda delar av 
kommunen. Staden ska utvecklas varsamt, och dess grönområden och omkringliggande 
jordbruksmark ska värnas för framtida generationer. Samtidigt tillvaratar Centerpartiet 
de stora möjligheter som finns att utveckla kommunens kransorter och landsbygd med 
fler bostäder, mer service och bättre och mer hållbara transportlösningar. Kommunen 
måste lyssna mer på sina invånare och medborgarinflytandet behöver stärkas. Den 
kraftiga och ohållbara expansionen i de södra stadsdelarna med intrång på värdefulla 
naturområden måste avbrytas. 

Jonas Segersam (KD) reserverar sig mot beslutet till förmån för eget yrkande med 
följande motivering: 
De simuleringar och underlag som gjorts för utbyggnad av spårväg i Uppsala bygger på 
en rad antaganden och faktorer, som vi inte delar grundlaget för. Vi anser inte att 
utbyggnaden av Uppsala ska vara så kraftig som vänstermajoriteten förespråkar, vilket 
inte ger samma underlag för kommande kollektivtrafik. Vi anser vidare att hela 
spårvägsprojektet tryckts igenom på ett forcerat sätt utan nödvändig förankring hos 
befolkningen, företagen och politiken. Linjedragningen skapar en flaskhals i centrala 
Uppsala, och möjligheten till en utbyggnad i de norra delarna (med lerbotten) av staden 
har inte beaktats i underlagen. Att ha olika kollektivtrafiksystem i olika delar av staden är 
inte önskvärt därför måste man se till helheten på ett annat sätt än vad som gjorts i detta 
underlag. Vi anser vidare att alternativkostnaderna för investeringarna måste beaktas – 
vad innebär stora investeringskostnader för kommunen i ett pressat ekonomiskt läge. 
Dessa ekonomiska övervägandena saknas i underlaget. Med bakgrund av detta anser vi 
inte att underlaget kan godkännas rakt av som styrande för vägval och inriktning för 
kollektivtrafiken, och därför reserverar vi oss mot beslutet. 
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Kent Kumpula (SD) reserverar sig mot beslutet till förmån för eget yttrande med 
följande motivering: 
Kent Kumpula frågade på en föreläsning i Almedalen om det fanns någon stad, 
någonstans på jorden, där man ångrat BRT och där det visat sig att det inte räckte till 
kapacitetsmässigt, och föreläsarna hade inte hört talas om något sådant exempel. 
Kapaciteten med BRT räcker till i Bogota, en stad med över sju miljoner invånare. Där 
reser dagligen 2,5 miljoner passagerare med BRT. I Sao Paulo med över 12 miljoner 
invånare har man över tre miljoner passagerare om dagen. Men i Uppsala av alla städer i 
hela världen skulle BRT inte räcka till kapacitetsmässigt av någon underlig anledning, 
vilket gör att vi är väldigt skeptiska till hur man har gjort jämförelsen.  
Att bygga en BRT av hög klass kräver ca 25% av kostnaderna jämfört med en spårväg. 
Underhållskostnader av bana med spår och kontaktledning är hög för en spårväg. 
Inköpskostnaden för en 30m spårvagn är upp till fem gånger så hög som för en 18m 
batteribuss, medan kapaciteten är 65% högre. Livslängden är dock dubbel så lång men 
kräver ett antal dyra revisioner och höga underhållskostnader. Förarkostnaderna utgör 
en stor del av driftskostnaderna och är väsentligt lägre för spårvagn under 
maxtrafiktimmarna, trots högre förarlöner och lägre utnyttjande (gällande avtal). Under 
övriga dygnet är dock förarkostnaderna högre för spårvagn, då turtätheten är 
densamma som för buss. Tiden det tar att bygga BRT system är ca 50% av den tid det tar 
att bygga en ett spårvägssystem. Att bygga spårväg i ett befintligt gatunät kräver ofta 
omfattande ledningsomläggningar. Detta beror på att det är svårt att göra 
ledningsarbeten under en spårväg utan att stoppa trafiken. En BRT kan läggas ovanpå 
befintliga ledningar då bussarna lätt kan ledas om under ledningsarbeten. Att flytta 
befintliga ledningar är extremt dyrt. 
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Särskilda yttranden 

Jennie Claesson (L) lämnar följande särskilda yttrande: 
Liberalerna står för frihet – frihet att bo, leva och verka i Uppsala, Sveriges mest 
expansiva kommun. Vi är glada över att fler och fler ser sin framtid i Uppsala, en tillväxt 
som är driven av människor som väljer vår kommun för studier, arbete och bilda familj. 
Historiskt sett har vi alltid haft en hög befolkningstakt och det är därför grundläggande 
att Uppsala ligger i takt med utvecklingen. Fyrspårsavtalet med dess åtaganden om 
bostäder och spårväg är därmed oerhört viktigt. Fyrspårsavtalet är ett åtagande som 
syftar till att säkra Uppsala kommuns framtida tillväxt och Uppsalabornas välstånd. 
Liberalerna gick till val på att förverkliga spårväg som teknikval. Den Alliansledda 
Region Uppsalas nya prognos visar att en investering i spårväg behövs. Många 
utredningar och jämförelsestudier har utförts över tid och samtliga studier pekar mot 
att spårväg är det bästa alternativet. Redan vid invigningen av tågstationen Uppsala 
Södra om tio år, det vill säga 2033, kommer behovet att ha överstigit kapaciteten. 
Kalkylerna visar att spårväg är det alternativ som är det mest ekonomiskt hållbara för 
Uppsalas skattebetalare. 
Liberalerna anser att det gedigna underlaget med utlåtanden från expertisen är mycket 
tillförlitligt och är tydliga med att spårväg är det bästa alternativet för den framtida 
tillväxten och en kapacitetsstark kollektivtrafik i Uppsala framöver. 

Stefan Hanna (UP) lämnar följande särskilda yttrande: 
Utvecklingspartiet demokraterna, UP, delar inte alls de prognoser på befolkningsökning 
och tillväxt av arbetsplatser som rapporten bygger på. Utvecklingspartiet demokraterna 
vill inte att det byggs så fort och så tätt i södra Uppsala stad som rapporten bygger på. Vi 
anser inte heller att rapporten tar hänsyn till att en lösning liknande MalmöExpressen inte 
kräver en massa omläggningar av ledningar i marken och är betydligt mindre 
ekonomiskt framtungt än en spårvägslösning.  
Vad gäller jämförelsen av kapaciteten mellan buss och spårväg är rapporten mycket 
vilseledande. Bussalternativet liknande MalmöExpressen har cirka 80 procent av 
kapaciteten som Lunds spårvagnar. Den studie som används som grund för kapaciteten 
är grovt missvisande och bygger på ett experiment av resande och där de som rest fått 
tycka till om hur de upplevt kvalitén i resan. I den utvärderingen har den person som tyckt 
sämst fått ett orimligt stort genomslag i rapportens slutsatser.    
Rapporten inkluderar inte heller mycket viktiga och relevanta 
teknikutvecklingsperspektiv. Under de kommande trettio åren kommer tekniken med 
självstyrande fordon, automatbanor för kollektivtrafik och trafikoptimeringar med stöd 
av artificiell intelligens kraftigt förändra städers trafikflöden. UP är helt övertygade om 
att det mest socialt-, ekologiskt- och ekonomiskt hållbara alternativet de kommande 20-
30 åren är en lösning liknande MalmöExpressen. 
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§ 155  

Yttrande över remiss, Boverkets förslag till 
föreskrifter om översiktsplan 
KSN-2023-01247 

Beslut 

Kommunstyrelsen beslutar 

1. att avge yttrande till Boverket enligt ärendets bilaga 1. 

Sammanfattning 

Uppsala kommun har givits möjlighet att yttra sig över remiss om Boverkets förslag till 
föreskrifter om översiktsplan.  

I februari 2023 beslutade regeringen om en ny bestämmelse i plan- och 
byggförordningen (PBF). Beslutet innebär att alla översiktsplaner som påbörjas efter 
den 31 december 2026 ska utformas så att uppgifterna i dem kan tillgängliggöras och 
behandlas digitalt.  

I förslaget till föreskrifter för översiktsplan preciserar Boverket kraven i den nya 
bestämmelsen. Föreskrifterna ska stötta kommuner i hur de ska uppfylla kraven och 
innehåller regler om hur informationen i en digital översiktsplan ska definieras och 
identifieras. 

Boverket har sedan 2020 tillhandahållit en databaslösning för översiktsplanemodellen 
till kommunerna och avser att även fortsättningsvis tillhandahålla motsvarande 
lösningar. Boverket kommer tillhandahålla en databasstruktur som följer kraven i 
föreskrifterna för att underlätta implementeringen i kommunerna. 

De nya reglerna föreslås träda i kraft den 1 maj 2024. 

Beslutsunderlag 

• Arbetsutskottets förslag 15 augusti 2023 § 167 
• Tjänsteskrivelse daterad 26 juni 2023 
• Bilaga 1, förslag till remissvar till Boverket 
• Bilaga 2, Remiss – Boverkets förslag till föreskrifter om översiktsplan; med 

konsekvensutredning 
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Beslutsgång 

Ordföranden finner att kommunstyrelsen bifaller arbetsutskottets förslag. 
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§ 156  

Deltagande på STUNS studieresa till Oslo, 
Norge 25 - 27 september 2023 
KSN-2023-01890 

Beslut 

Kommunstyrelsen beslutar 

1. att kommunstyrelsens ordförande, kommunstyrelsens andre vice ordförande 
samt stadsdirektör bereds möjlighet att delta på STUNS studieresa till Oslo, 
Norge den 25 – 27 september 2023. 

Sammanfattning 

Den 25 – 2 7september 2023 anordnar STUNS en studieresa för STUNS styrelse och 
ledningsgrupp till Oslo, Norge. Syftet med resan är att närmare studera Oslos 
innovationsekosystem, hur man samverkar mellan akademi, näringsliv och samhälle 
samt hur man i Oslo arbetar för att attrahera, utveckla och behålla talanger och 
innovativa verksamheter 

Beslutsunderlag 

• Arbetsutskottets förslag 15 augusti 2023 § 168 
• Tjänsteskrivelse daterad den 15 juni 2023 

Beslutsgång 

Ordföranden finner att kommunstyrelsen bifaller arbetsutskottets förslag. 
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§ 157  

Studieresa med Uppsala Citysamverkan 2023 
KSN-2023-01891 

Beslut 

Kommunstyrelsen beslutar 

1. att kommunstyrelsens arbetsutskott, ordförandena i plan- och 
byggnadsnämnden, gatu- och samhällsmiljönämnden och kulturnämnden 
samt stadsdirektör erbjuds möjlighet att delta på studieresa till Bergen, Norge 
tillsammans med Uppsala Citysamverkan AB den 4 – 6 oktober 2023. 

Sammanfattning 

Uppsala kommun och Uppsala Citysamverkan AB genomför årligen 
omvärldsbevakning i enlighet med det samarbetsavtal mellan Uppsala kommun och 
Uppsala Citysamverkan AB. Som del av omvärldsbevakningen 2023 planeras en resa till 
Bergen i Norge för att studera stadsutveckling med särskilt fokus på utvecklingen av 
resecentrum samt handel, besöksnäring och utbud i stadskärnan. 

Beslutsunderlag 

• Arbetsutskottets förslag 15 augusti 2023 § 169 
• Tjänsteskrivelse daterad den 15 juni 2023 

Yrkanden 

Erik Pelling (S), yrkar bifall till arbetsutskottets förslag. 

Kent Kumpula (SD) yrkar avslag till arbetsutskottets förslag. 

Therez Almerfors (M), Ehsan Nasari (C) Jonas Segersam (KD) och Jennie Claesson (L) 
yrkar att kommunalråden bereds möjlighet i stället för kommunstyrelsens 
arbetsutskott. 
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Beslutsgång 

Ordföranden ställer först arbetsutskottets förslag mot Therez Almerfors (M) med fleras 
yrkande och finner att kommunstyrelsen bifaller arbetsutskottets förslag. 

Ordföranden ställer därefter arbetsutskottets förslag mot avslag och finner att 
kommunstyrelsen bifaller förslaget. 

Reservationer 

Närvarande ledamöter (M), (C) och (KD) reserverar sig mot beslutet till förmån för 
Therez Almerfors (M) med fleras yrkande med följande motivering: 
Studieresorna med Citysamverkan är ett väldigt bra tillfälle att samla politik och 
näringsliv för att tillsammans se alternativa lösningar och få inspiration till ett levande 
city. Däremot anser vi att representationen från KSAU bör begränsas till kommunalråden. 

Kent Kumpula (SD) reserverar sig mot beslutet till förmån för eget yrkande med 
följande motivering: 
Det är en väldigt stor delegation av folk man vill skicka till Bergen i Norge. I dessa tider 
måste vi tänka på kostnaderna och dra åt svångremmen på valda delar av kommunens 
utgifter, och bjudresor utomlands för stora delegationer är en sådan utgift. Vi är 
övertygade om att pengarna skulle komma bättre till användning i kommunens 
kärnverksamhet här i Uppsala, istället för att spenderas på en resa till Norge. 

Jennie Claesson (L) reserverar sig mot beslutet till förmån för eget yrkande. 
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§ 158  

Förlängning av samarbete med Mikrofonden i 
Uppsala län 
KSN-2018-3920 

Beslut 

Kommunstyrelsen beslutar 

1. att godkänna samarbetsavtal samt skuldebrev, i enlighet med bilaga 1 
respektive bilaga 2. 

2. att justera nivån på kommunens villkorade lån till Mikrofonden i Uppsala län 
från tio (10) miljoner kronor till fem (5) miljoner kronor, 

3. att bevilja Mikrofonden i Uppsala län driftstöd om 750 000 kronor för 2024, 
samt 

4. att uppdra åt kommunledningskontoret att, i samråd med berörda nämnder 
och Mikrofonden i Uppsala län, utvärdera arbetet för att främja social ekonomi 
och återkomma till kommunstyrelsen med förslag på fortsatt inriktning. 

Sammanfattning 

Uppsala kommun och Mikrofonden i Uppsala län (MFU) har ingått avtal om samarbete 
gällande stöd och finansieringslösningar för aktörer inom den sociala ekonomin, efter 
beslut i kommunstyrelsen i december 2019. Som en del i stödet till MFU har Uppsala 
kommun utställt driftstöd samt ett lån om 10 miljoner kronor för föreningens 
verksamhet. Villkor för lånet regleras i avtal samt tillhörande skuldebrev. Ett av 
villkoren innebär att MFU kan bevilja stöd som belastar kommunens medel fram till 
den 31 oktober 2023. Medel som inte tagits i anspråk ska återbetalas vid årsskiftet. 

Mot bakgrund av tidsfristen föreslås kommunstyrelsen tillsammans med MFU 
underteckna en förlängning av avtal och skuldebrev med ytterligare ett år.  

Den föreslagna förlängningen innebär att nivån i kommunens villkorade lån justeras 
från tio miljoner kronor till fem miljoner kronor, att MFU kan bevilja ansökningar som 
belastar kommunens lån till och med den 31 oktober 2024, att det första 
amorteringstillfället kvarstår till 31 december 2023 och att resterande medel som inte 
tas i anspråk amorteras 31 december 2024 samt att avtalet och skuldebrevet löper till 
31 december 2027. Förslag till justerat samarbetsavtal samt skuldebrev återges i 
ärendets bilaga 1 och 2. 
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För att bedriva verksamheten i enlighet med samarbetsavtalet har MFU ansökt om ett 
driftstöd om 750 000 kronor under 2024, vilket motsvarar tidigare nivå. Inkommen 
ansökan om driftstöd för 2024 återges i ärendets bilaga 3. 

Vidare föreslås kommunledningskontoret få ett uppdrag att i samråd med MFU 
utvärdera arbetet med att främja den sociala ekonomin i Uppsala kommun och 
återkomma till kommunstyrelsen med förslag till fortsatt inriktning. 

Beslutsunderlag 

• Arbetsutskottets förslag 15 augusti 2023 § 170 
• Tjänsteskrivelse daterad den 8 augusti 2023. 
• Bilaga 1: Förslag till justerat samarbetsavtal. 
• Bilaga 2: Förslag till justerat skuldebrev. 
• Bilaga 3: Mikrofonden i Uppsala läns ansökan om driftstöd för 2024. 
• Bilaga 4 Redovisning av mikrofondens verksamhet 

Yrkanden 

Ulrik Wärnsberg (S) yrkar att att-sats 4 ändras till följande lydelse: 
att uppdra åt kommunledningskontoret att, i samråd med berörda nämnder och 
Mikrofonden i Uppsala län, utvärdera arbetet för att främja social ekonomi och 
återkomma till kommunstyrelsen med förslag på fortsatt inriktning. 

Kent Kumpula (SD) yrkar avslag till arbetsutskottets förslag. 

Ehsan Nasari (C), Therez Almerfors (M) och Jonas Segersam (KD) yrkar i första hand: 
att återremittera ärendet i syfte att hitta en annan modell för att möjliggöra långivning 
utan att behöva betala driftstöd till Mikrofonden. 

Ehsan Nasari (C), Therez Almerfors (M) och Jonas Segersam (KD) yrkar i andra hand 
avslag till arbetsutskottets förslag. 

Beslutsgång 

Ordföranden ställer först Therez Almerfors (M) med fleras återremissyrkande mot att 
avgöra ärendet idag och finner att kommunstyrelsen beslutar att avgöra ärendet idag. 

Ordföranden ställer därefter arbetsutskottets förslag, reviderat enligt Ulrik Wärnsbergs 
(S) yrkande, mot avslag och finner att kommunstyrelsen bifaller det reviderade 
förslaget. 
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Reservationer 

Närvarande ledamöter (M), (C) och (KD) reserverar sig mot beslutet till förmån för 
Ehsan Nasari (C) med fleras yrkanden med följande motivering: 
Mikrofonden har ett viktigt syfte och det finns anledning till att hitta lösningar förra att 
stötta projekt med fokus på social ekonomi, däremot har Mikrofonden visat sig ha svårt 
att hitta verksamheter som vill ansöka om lån trots att projektet varit igång i fyra år och 
därför anser vi att stödet bör dras in.  
Det är bra att lånesumman minskas från tio miljoner till fem miljoner, däremot hade vi 
velat se en återremiss av ärendet för att hitta möjligheter att kunna möjliggöra lånen 
utan betala driftstödet eftersom stödet inte gett tillräckliga resultat för att motivera 
fortsatt utbetalning.  
Uppsala kommun har försett Mikrofonden med driftstöd i fyra år. Under dessa år har en 
ansökan kommit in till fonden, efterfrågan är med andra ord låg. 

Kent Kumpula (SD) reserverar sig mot beslutet till förmån för eget yrkande med 
följande motivering: 
Vi måste tänka på kostnaderna och dra åt svångremmen på valda delar av kommunens 
utgifter i dessa tider, Uppsalas skattemedel borde istället spenderas på dess 
kärnverksamhet. Vi kan se från företagets satsningar från fondens riksorganisation att de 
bland annat installerat solceller och cykeltransporter, vi ser inte att cykeltransportföretag 
som inte kan gå runt på egen hand ekonomiskt ska hållas under armarna med 
skattemedel. 
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§ 159  

Skrivelse avseende anmälningsplikt för 
kommunalt anställda 
KSN-2023-02143 

Beslut 

Kommunstyrelsen beslutar 

1. att överlämna skrivelse till regeringen enligt ärendets bilaga. 

Sammanfattning 

Regeringen och samarbetspartiet Sverigedemokraterna har i Tidö-avtalet presenterat 
ett förslag som innefattar en anmälningsplikt för vissa offentliganställda yrkesgrupper 
att anmäla papperslösa personer. 

Uppsala kommun vill med förslaget till skrivelse uppmana regeringen att inte gå vidare 
med förslagen om en anmälningsplikt som skulle omfatta anställda i kommunal 
välfärd. Detta då en sådan anmälningsplikt skulle riskera att försvåra yrkesgruppernas 
kärnuppdrag och urholka tilliten till skola, omsorg och annan verksamhet i den 
kommunala välfärden. 

Beslutsunderlag 

• Arbetsutskottets förslag 15 augusti 2023 § 171 
• Förslag till beslut daterad den 31 juli 2023. 
• Bilaga, förslag till skrivelse. 

Yrkanden 

Eva Christiernin (S), Hanna Victoria Mörck (V), Linda Eskilsson (MP), Tobias Smedberg 
(V), Jennie Claesson (L), Erik Pelling (S), Ehsan Nasari (C) och Asal Gohari (S) yrkar bifall 
till arbetsutskottets förslag. 

Kent Kumpula (SD), Therez Almerfors (M) och Jonas Segersam (KD) yrkar avslag till 
arbetsutskottets förslag. 
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Beslutsgång 

Ordföranden ställer arbetsutskottets förslag mot avslag och finner att 
kommunstyrelsen bifaller förslaget. 

Reservationer 

Närvarande ledamöter (M) reserverar sig mot beslutet till förmån för Therez Almerfors 
(M) yrkande med följande motivering: 
Tidöavtalet är ett nationellt samarbete mellan regeringen och Sverigedemokraterna. I 
avtalet finns ett antal förslag som ska utredas under mandatperioden, ett av dessa är 
anmälningsplikten för personer som arbetar i kommuner och på myndigheter. Hittills har 
ingen utredning eller konkreta förslag presenterats. Vi vet inte hur det slutgiltiga förslaget 
kommer se ut utan det vi vet är att det kommer vara i enlighet med barnkonventionen 
och internationell rätt samt att det ska tas hänsyn till ömmande omständigheter. 
Agerandet från S, V och MP är ett mycket beklagligt sätt att partipolitisera 
kommunstyrelsen som institution. Önskar Socialdemokraterna och övriga partier i den 
styrande minoriteten att bilda opinion i sakfrågor är det lämpligare att de gör detta med 
det egna partiet som avsändare. Det är dessutom en märklig hantering att skicka brev i 
kring en fråga där vi som kommun kommer att vara en av remissinstanserna när 
utredningen är genomförd och förslag finns på dess utformning. Att Uppsala kommun 
ska skicka in kritik till ett förslag som ännu inte är framlagt bara för att styret vill samla 
politiska poänger är inte seriöst.   
Att Tidöavtalet innehåller förslag om att få ordning på vilka personer som befinner sig i 
Sverige är ett resultat av många års försummelser när det gäller migrationen till vårt 
land.  
Idag betalas flera miljarder skattekronor årligen ut felaktigt ut i bidrag. För att 
säkerställa att våra gemensamma medel går till välfärdens kärna måste fler verktyg 
användas för att garantera rättssäkra system. Den utredning som kommer att tillsättas 
har som syfte att komma till bukt med det utbredda skuggsamhället. Det är ett stort 
samhällsproblem som behöver lösas, ett skuggsamhälle och stort utanförskap kan inte 
vara normalläge. När utredningen är presenterad kan Uppsala i remissomgången bidra 
med kloka inspel för att säkra genomförandet.  
Ifall S, V och MP vill bilda opinion i en fråga kan de med fördel göra det i sitt partinamn 
istället för att använda institutionen kommunstyrelsen. Det här ärendet är framskrivet av 
kommunstyrelsens ordförande och det är tydligt att detta endast handlar om partipolitik.  
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Jonas Segersam (KD) reserverar sig mot beslutet till förmån för eget yrkande med 
följande motivering: 
Föreliggande skrivelse är en politisk opinionsyttring mot regeringen. Det finns ännu inget 
färdigt förslag om ”anmälningsplikt” och kommunen bör därför inte ta upp en hypotetisk 
fråga som bara skapar oro bland de kommunanställda. Att tidöavtalet innehåller förslag 
om att få ordning på vilka personer som befinner sig i Sverige är ett resultat av många års 
försummelser när det gäller migrationen till vårt land. Att som nu har gynnande särregler 
för ”papperslösa” i kommuner och regioner visar på de många motsägelserna av tidigare 
hantering av asylsökande och invandrare till vårt land. Å ena sidan har det funnits en 
lagstiftning som man många gånger struntat i och å andra sidan ett förhållningssätt där 
både myndigheter och andra agerat i strid med idéerna i denna lagstiftning. Det har 
också funnits en dålig kontroll över vilka personer som faktiskt bor i vår kommun och i 
vårt land. Detta är problem som vi måste komma tillrätta med, och vi är övertygade om 
att regeringen gör detta på ett sätt som stämmer både med det allmänna 
rättsmedvetandet, internationell lag och andra hänsyn som måste tas. Självklart ska 
personer som är i akuta situationer hälsomässigt och socialt få den hjälp av det allmänna 
som krävs, men samtidigt måste vår personal förhålla sig till den lagstiftning som finns i 
vårt land. Vi ser fram mot bättre ordning och reda och yrkade därför avslag på att denna 
politiska pamflett ska antas av kommunstyrelsen i nuläget. 

Kent Kumpula (SD) reserverar sig mot beslutet till förmån för eget yrkande med 
följande motivering: 
Illegala invandrare, utvisningsdömda, folk som rymt från fängelser och kriminella som 
håller sig undan lagen, ska alltså få hjälp av Uppsala kommun att hålla sig undan lagens 
långa arm? Nej, nej och nej. Människor som inte har rätt att uppehålla sig i landet ska inte 
uppehålla sig i landet, det är inte svårare än så. Får kommunens personal kännedom om 
var utvisningsdömda människor finns borde det vara en självklarhet att informera 
rättsväsendet om detta. Det är anmärkningsvärt att styret vill motarbeta regeringens 
arbete med att upprätthålla lagen. Att integrera skuggsamhället och lagförbrytare med 
samhällsapparaten och vår gemensamma välfärd är ett bra sätt att lägga grunden för 
korruption, och ett sätt att uppmana människor att bryta mot lagen. 
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Särskilda yttranden 

Erik Pelling (S), Tobias Smedberg (V) och Linda Eskilsson (MP) lämnar följande särskilda 
yttrande: 
Kommunens välfärd sträcker sig över många verksamheter och utgör grunden för vårt 
samhälle. Personal inom skola, vård och omsorg ska ha möjlighet att utföra sitt arbete 
utan att tvingas till moralisk stress. Kommunstyrelsen har ett särskilt ansvar för 
arbetsmiljöfrågor. Att överlämna en skrivelse till regeringen i detta skede visar på 
handlingskraft i en fråga som skulle påverka ett flertal av kommunens anställda på ett 
märkbart sätt.  
Undervisning och socialt arbetet bygger dessutom på tillit. En angiveriplikt skulle urholka 
själva fundamenten för denna tillit. Den som inte vågar vända sig till socialtjänsten och 
be om hjälp att komma ur fattigdom riskerar att bli indragen i det skuggsamhälle som vi 
tyvärr ser breda ut sig i Sverige idag.  
Det är anmärkningsvärt att Moderaterna i motivationen till sin reservation i KSAU 
medvetet misstänkliggör och skapar oro genom att koppla samman papperslösas 
utsatthet med bidragsfusk på miljardnivåer. Papperslösa har generellt sett endast 
tillgång till bidrag i absolut yttersta undantagsfall. 

Ehsan Nasari (C) lämnar följande särskilda yttrande: 
Kommunstyrelsen leder och samordnar förvaltningen av kommunens angelägenheter. 
Att göra framställningar till myndigheter, exempelvis remissvar i samband med 
pågående utredningar, är en del av kommunstyrelsens uppdrag. Men att framställa 
skrivelser till regeringen under en pågående utredning är inte inom ramen för vad en 
kommunstyrelse ska lägga resurser på. I detta fall var inte ens tilläggsdirektiven om 
informationsplikten klara när ärendet skrevs fram. Även om Centerpartiet i huvudsak 
delar synpunkterna i föreliggande skrivelse anser vi att det är olämpligt att Uppsala 
kommunstyrelse framställer densamma till regeringen. Det är mest en politisk 
symbolhandling som i praktiken inte har någon betydelse för genomförandet av den 
pågående utredningen ”Åtgärder för att stärka återvändandeverksamheten”, 
Dir.2022:19. 

Jennie Claesson (L) lämnar följande särskilda yttrande: 
Under århundraden har liberaler identifierat, bekämpat och rivit hinder för människans 
frihet. Dessa insatser och reformer har legat till grund för mycket av dagens samhälle, 
och arbetet fortsätter.  
Liberalerna i Uppsala kommer aldrig stå bakom ett förslag om att införa en 
anmälningsplikt för offentligt anställda. Det bidrar inte till ett friare samhälle, tvärtom. 
Istället kommer människor i behov av vård, skola och stöd att drabbas samtidigt som det 
leder till en ökad stress för yrkesgrupper som redan idag har en pressad arbetssituation. 
Personalen inom offentlig sektor ska fokusera på sitt kärnuppdrag – låt 
sjukvårdspersonal rädda liv, låt lärare se till att elever når upp till kunskapsmålen och låt 
socialtjänsten fokusera på individer och familjer i behov av stöd.  
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Detta riskerar annars att urholka förtroendet för myndigheter vars främsta uppdrag är 
att erbjuda kvalitativ vård, skola och stöd. Ska Sverige och Uppsala på allvar lösa 
problemet med skugg¬samhällen krävs mer förebyggande arbete, samverkan och 
snabbare processer. Lösningen ligger inte i ett angiverisamhälle som riskerar att 
individer far illa och hamnar ännu längre ifrån samhällets sociala skyddsnät. Friheten 
och de demokratiska värdena måste alltid försvaras och varje tendens till rasism, 
ojämställdhet, inskränkthet och intolerans bekämpas. 

Stefan Hanna (UP) lämnar följande särskilda yttrande: 
Det är viktigt att kommunen respekterar demokratins spelregler och när regeringen vill 
att Sverige bättre ska säkerställa att enbart personer som har rätt att befinna sig i landet 
också finns här ska det respekteras. Stora delar av Sverige lider idag av omfattande 
trygghetsproblem. Organiserad brottslighet har tillåtits växa sig farligt starka. En 
organiserad brottslighet som inte drar sig ifrån att utnyttja människor som befinner sig 
olagligt i landet. Inte minst i ljuset av att särhetsriskerna för svenskar ökat, och flera 
länder nu lyfter varningar om terrorrisker i Sverige, är det viktigt att bättre försöka 
säkerställa att enbart personer som har rätt att vistas i Uppsala och övriga Sverige 
befinner sig här. Även ur ett rättviseperspektiv är det viktigt att Sveriges regelverk för 
invandring tillämpas jämlikt och konsekvent.  
Ur ett arbetsmiljöperspektiv är det viktigt att en anmälningsplikt kombineras med rätten 
att göra anmälan anonymt. I praktiken kan då ingen verksamhetsledning undvika att 
anmäla om det finns personer som berörs av anmälningsplikten. I praktiken undviks då 
också personliga säkerhetsrisker för enskilda medarbetare. 
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§ 160  

Revidering av arbetsmarknadsnämnden 
uppgifter § 40 i reglemente för 
kommunstyrelsen och övriga nämnder 
KSN-2023-01411 

Beslut 

Kommunstyrelsen föreslår kommunfullmäktige besluta  

1. att revidera Reglemente för kommunstyrelsen och övriga nämnder i Uppsala 
kommun § 40 i enlighet med ärendets bilaga 1.  

Sammanfattning 

Arbetsmarknadsnämnden har föreslagit kommunfullmäktige att revidera reglemente 
för kommunstyrelsen och övriga nämnder vad avser nämndens ansvar under § 40. 
Revideringen föreslås mot bakgrund av lagändringar inom det område som 
arbetsmarknadsnämnden ansvar för. 

Beslutsunderlag 

• Arbetsutskottets förslag 15 augusti 2023 § 172 
• Tjänsteskrivelse daterad den 1 juni 2023 
• Bilaga 1, nuvarande och föreslagen ny lydelse under reglementets § 40 
• Bilaga 2, protokollsutdrag från arbetsmarknadsnämnden 23 maj 2023 § 52  

Yrkanden 

Kent Kumpula (SD) yrkar bifall till arbetsutskottets förslag. 

Beslutsgång 

Ordföranden finner att kommunstyrelsen bifaller arbetsutskottets förslag. 
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Särskilda yttranden 

Kent Kumpula (SD) lämnar följande särskilda yttrande: 
Det är viktigt att SFI tydligt särskiljs som eget område och inte göms bakom andra 
begrepp, SFI är en specifik åtgärd för nyanlända och inte en generell vuxenutbildning. 
Vidare är det anmärkningsvärt att man föreslår att invandrade till Sverige kan få förtur 
till bostäder på bekostnad av andra som väntat i åratal i bostadsköerna. Kommunen ska 
inte ha någon skyldighet att lösa bostäder till nyanlända om inte denna skyldighet våra 
egna medborgare i samma utsträckning. 
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§ 161  

Samverkansavtal S2 Uppsala spårväg  
KSN-2018-2976 

Beslut 

Kommunstyrelsen föreslår kommunfullmäktige besluta  

1. att fortsätta samarbetet med Region Uppsala enligt samverkansmodell som 
beskrivs i bilaga 2, samt 

2. att godkänna samverkansavtalet S2, enligt bilaga 1. 

Kommunstyrelsen beslutar för egen del  

3. att ge stadsbyggnadsförvaltningen i uppdrag att utarbeta ytterligare ett avtal 
(S3) som ytterligare detaljerar samarbetet för både etablerings- och 
driftsskedet för spårvägen. 

Sammanfattning 

Detta ärende omfattar beslut som utgör en fortsättning av tidigare ingånget 
samverkansavtal, godkänt i kommunfullmäktige 13 december 2021, § 366. 
Stadsbyggnadsförvaltningen har tillsammans med kommunledningskontoret och 
Region Uppsala kommit fram till att spårvägssamarbetets investeringsfas lämpligast 
genomförs i ett fortsatt samarbete via en samverkansmodell och har därför tagit fram 
ett samverkansavtal S2 som reglerar förutsättningarna för parternas samverkan 
avseende besluts- och organisationsfrågor.  

Beslutsunderlag 

• Tjänsteskrivelse daterad 30 juni 2023 
• Bilaga 1, Samverkansavtalet S2 
• Bilaga 2, Rapport Uppsala spårväg – Organisation för genomförande 

Yrkanden 

Jennie Claesson (L) och Erik Pelling (S) yrkar bifall till föreliggande förslag. 

Therez Almerfors (M), Ehsan Nasari (C), Jonas Segersam (KD) och Kent Kumpula (SD) 
yrkar avslag till arbetsutskottets förslag. 
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Beslutsgång 

Ordföranden ställer föreliggande förslag mot avslag och finner att kommunstyrelsen 
bifaller förslaget. 

Reservationer 

Närvarande ledamöter (M), (C) och (KD) reserverar sig mot beslutet till förmån för 
Therez Almerfors (M) med fleras yrkande med följande motivering: 
Det är nödvändigt och viktigt att Uppsala kommun har ett välfungerande samarbete 
med regionen om våra kollektivtrafiklösningar. Däremot står våra partier inte bakom 
utbyggnaden av spårväg och har genomgående röstat nej till planerna.  
Spårväg är en dyr och oflexibel lösning. De ekonomiska prognoserna har redan behövt 
räknas upp och vi vet inte vad notan kommer att landa på men den kommer att bli hög 
för Uppsalas skattebetalare. Eftersom vi vill ta fram en ny fördjupad översiktsplan för 
södra Uppsala ser vi också framför oss ett annat reseunderlag för kapacitetsstark 
kollektivtrafik.  
Givet våra tidigare ställningstaganden mot spårväg yrkade vi avslag på ärendet. 

Kent Kumpula (SD) reserverar sig mot beslutet till förmån för eget yrkande med 
följande motivering: 
Sverigedemokraterna förordar elbussar med hög kapacitet, såkallade BRT, som 
alternativ till det extremt kostsamma spårvägsalternativet. Allt arbete med spårväg bör 
genast avbrytas och styras om till ett modernt BRT system. BRT låter, bullrar och gnisslar 
mindre än spårvagnar, kostnaden är enormt mycket lägre och det är ett mycket mer 
flexibelt system än räls som läggs på marken. 

Särskilda yttranden 

Jennie Claesson (L) lämnar följande särskilda yttrande: 
Den Alliansledda Region Uppsalas nya prognos visar att en investering i spårväg behövs. 
Många utredningar och jämförelsestudier har utförts över tid och samtliga studier pekar 
mot att spårväg är det bästa alternativet. Redan vid invigningen av tågstationen 
Uppsala Södra om tio år, det vill säga 2033, kommer behovet att ha överstigit 
kapaciteten. Enligt kalkylerna beräknas spårväg vara det mest ekonomiskt hållbara 
alternativet tillskillnad från BRT som är ett kortsiktigt och ekonomiskt ofördelaktigt 
alternativ för Uppsalas skattebetalare. 
Liberalerna i Uppsala gick till val på att förverkliga spårväg som teknikval, ett 
ställningstagande vi tillskillnad från övriga borgliga partier är överens om i både 
kommun och region. 
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Stefan Hanna (UP) lämna följande särskilda yttrande: 
Utvecklingspartiet demokraterna stödjer inte spårvägsplanerna. Det är ett onödigt, 
omodernt och extremt dyrt projekt som kommer att kraftigt försvaga både Uppsala 
kommuns och region Uppsalas förmåga att tillhandahålla sina kärnuppdrag de 
kommande 20 åren om detta projekt inte omprövas. Det som behövs är längre bussar 
liknande MalmöExpressen, som har 80 procent av den kapacitet som till exempel Lunds 
spårvagnar har, samt att vissa kritiska sträckor byggs ut med separata körfält för 
kollektivtrafiken. När längre bussar och separata körfält för kollektivtrafiken 
kompletteras med signalprioritering vid korsningar för kollektivtrafiken kommer 
busslösningar vara det billigaste och bästa under lång tid. Dessutom väldigt mycket 
billigare i en tid där varje krona måste hanteras mer varsamt än alltid.   
Nyligen publicerades en debattartikel i UNT av Mats Åkerblom. Han är väl insatt i 
kollektivtrafikfrågor och är en respekterad nationalekonom som kan räkna. Några av 
hans budskap tål att upprepas då det rimliga i nuläget är att släppa prestigen och 
inkludera kollektivtrafiken i omförhandlingen med staten.  
”Den internationella konsultfirman WSP beräknade kostnaden för spårväg i Uppsala. 
Hela det tänkta nätet ingick i studien, utom Ultunalänken. Kostnader för arkeologi, 
trafikomläggning och räntor ingick ej.” 
”Kostnadsberäkningar för Kunskapsspåret sammanställdes av kommunen. De är tagna 
från WSP. Summan är 3,2 miljarder kronor. Häri ingår vissa kostnader för pålning på 
sträckan Bredgränd-Munkgatan-Sjukhusvägen samt flyttning av rör och ledningar 
härför, men inte i behövd omfattning: nyligen rapporterades att garaget på UAS måste 
byggas om, ty det opålade golvet har sjunkit i leran – väggarna är pålade och står kvar. 
Vid Svandammen finns en skylt som visar djupet på flytleran, 70 meter nära Fyrisån i 
Uppsala.” 
”Ultunalänken beräknade kommunen till 1,8 miljarder. Därtill kom Trafikverkets kostnad 
0,6 miljarder. Uppräknat 3,15 miljarder. Här finns icke med kostnader för pålning till 
varierande djup mellan Fyris och Nåntuna Gård för den delen av en 850 meter lång bro, 
och ej hissar genom berget från Sävja ned till tågstationen. Summan för lederna blir 6,3 
miljarder, med pålning i Nåntuna äng och hissar till tågstationen förmodligen 8 miljarder. 
Ingen kostnad för depå, depåanslutning eller spårvagnar är medräknad, ty dessa 
bekostar regionen: enligt kommunen 2,7 miljarder.” 
”Med dessa inräknade blir WSP:s medelbelopp 10,7 miljarder. Därför skrivs i flera 
insändare att kostnaden inklusive behövlig pålning för Kunskapsspåret blir cirka 14 
miljarder. WSP angav att beräkningarna är osäkra, mest beroende på Uppsalalera i en 
stor del av nätet. Firman visade troliga mini- och maxivärden samt presenterade 
medelvärdet.” 
”Kommunen ansåg kostnaden bli för hög och beställde därför av konsultbolaget 
Trivector en ny utredning. Denna visade lägre kostnad, 6,9 miljarder, inklusive broar och 
vattenskydd. Trivector utgick från värden närmare WSP:s mininivå. De ligger inom det 
osäkerhetsintervall WSP använt, så Trivectors utredning kan visa rätt, utom för 
vattenskyddet. Lika sannolikt är förstås samma avstånd uppåt från medelvärdet till 9,1 
miljarder för kommunen. Till skydd för dricksvattnet från Ultunaåsen avsatte Trivector 
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utan utredning 500 miljoner, men ingen har visat att det skulle hjälpa. Sveriges 
Geologiska Undersökning tror ej att skydd är möjligt. 10 miljarder har nämnts för 
ersättningsledning från Dalälven, men utan utredning.” 
”Debatten grundas på vilka kostnader som tas med, på konsultfirmornas uppskattning 
samt på om regionens kostnad medräknas. Ofta uppräknas kostnadsnivån från 2023 till 
2029. Med nuvarande inflation förslår inte kommunens vanliga uppräkning om 5 procent 
per år. Kanske är 7 procent en rimligare procentsats? Lägsta beloppet blir 14 miljarder 
och det högsta 18. 16 miljarder är WSP:s uppräknade medelbelopp. Därtill kommer ett 
okänt antal miljarder för vattenskydd. Sådant ingår endast i Trivectors utredning, men 
blygsamt.” 
”2029 kommer statens utlovade bidrag 2 miljarder, samt 900 miljoner för sträckningen till 
Sävja. Det är 28 procent av kommunens lågkostnad, 24 respektive 21 procent av de 
högre.” 
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§ 162  

Svar på motion om restaurering av våtmarker 
från Lovisa Johansson (FI) 
KSN-2022-01542 

Beslut 

Kommunstyrelsen föreslår kommunfullmäktige besluta  

1. att bifalla motionen. 

Sammanfattning 

Lovisa Johansson (FI) föreslår i en motion väckt 30 maj 2022 att kommunfullmäktige 
ska ge kommunstyrelsen i uppdrag att utreda var våtmarker kan restaureras för att 
uppnå de regionala målen, samt att starta nya restaureringsprojekt där Uppsala 
kommun och eventuella samarbetspartners utarbetar en plan för var och när 
restaurering av våtmarker kan genomföras. 

Beslutsunderlag 

• Arbetsutskottets förslag 15 augusti 2023 § 173 
• Tjänsteskrivelse daterad 10 augusti 2023 
• Bilaga 1, Motion om restaurering av våtmarker från Lovisa Johansson (FI) 
• Bilaga 2, Protokollsutdrag från gatu- och samhällsmiljönämnden 25 maj 2023 

Yrkanden 

Kent Kumpula (SD) yrkar bifall till arbetsutskottets förslag. 

Beslutsgång 

Ordföranden finner att kommunstyrelsen bifaller arbetsutskottets förslag. 
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Särskilda yttranden 

Therez Almerfors (M), Ehsan Nasari (C) och Jonas Segersam (KD) lämnar följande 
särskilda yttrande: 
Vi är glada att styret ändrade sig och nu bifaller motionen. I gatu- och 
samhällsmiljönämnden var det våra partier tillsammans med Liberalerna som yrkade på 
att motionen skulle bifallas medan de styrande partierna ville besvara.  Restaurering och 
anläggning av våtmarker är en fråga som är mycket angelägen, genom att det bidrar till: 

• Klimatanpassning genom rening av tex kväve och fosfor 
• Klimatanpassning genom vattenhållnings förmåga vid torka och skyfall 
• Främjande av biologisk mångfald, 10% av våra mest hotade rödlistade arter är 

beroende av våtmarker 
• Främjar rekreation och friluftsliv, 

samt att Uppsala kommun ligger långt efter att nå miljökvalitetsmålet ”myllrande 
mångfald”. 
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§ 163  

Svar på motion om arbetskläder för 
skolpersonal från Therese Rhann (-) 
KSN-2022-02383 

Beslut 

Kommunstyrelsen föreslår kommunfullmäktige besluta  

1. att besvara motionen med föredragningen i ärendet. 

Sammanfattning 

Therese Rhann (-) föreslår i en motion väckt 29 augusti 2022 att samtlig personal i 
skolan erbjuds arbetskläder i form av 
 

• Ett regnställ 
• Fleecejacka 
• En varm jacka 
• Termobyxor 
• Ett par varma skor 

Beslutsunderlag 

• Arbetsutskottets förslag 15 augusti 2023 § 174 
• Tjänsteskrivelse daterad 19 juni 2023 
• Bilaga 1, Motion om arbetskläder för skolpersonal från Therese Rhann (-) 
• Bilaga 2, Protokollsutdrag från utbildningsnämnden 8 juni 2023 

Beslutsgång 

Ordföranden finner att kommunstyrelsen bifaller arbetsutskottets förslag. 
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§ 164  

Svar på motion om sexlyft i skolorna från Stina 
Jansson och Lovisa Johansson (FI) 
KSN-2022-02701 

Beslut 

Kommunstyrelsen föreslår kommunfullmäktige besluta  

1. att besvara motionen med föredragningen i ärendet.  

Sammanfattning 

Stina Jansson (FI) och Lovisa Johansson (FI) föreslår i en motion väckt 19 september 
2022 att utbildningsnämnden får i uppdrag att genomföra en kompetenssatsning för 
skolpersonalen utifrån de nya läroplansdirektiven kring “Sexualitet, samtycke och 
relationer”. 

Beslutsunderlag 

• Arbetsutskottets förslag 15 augusti 2023 § 175 
• Tjänsteskrivelse daterad 19 juni 2023 
• Bilaga 1, Motion om sexlyft i skolorna från Stina Jansson och Lovisa Johansson 

(FI) 
• Bilaga 2, Protokollsutdrag från utbildningsnämnden 8 juni 2023 

Beslutsgång 

Ordföranden finner att kommunstyrelsen bifaller arbetsutskottets förslag. 
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§ 165  

Svar på motion om Vaksala torg från Fredrik 
Ahlstedt (M) och Therez Almerfors (M) 
KSN-2021-02768 

Beslut 

Kommunstyrelsen föreslår kommunfullmäktige besluta  

1. att ge kommunstyrelsen i uppdrag att tillsammans med berörda nämnder 
utreda hur attraktiviteten och aktiviteten på Vaksala Torg kan förbättras både 
på kort och längre sikt genom exempelvis restaurangverksamhet, evenemang 
och torghandel. 

2. att därmed anse motionen besvarad. 

Sammanfattning 

Fredrik Ahlstedt (M) och Therez Almerfors (M) föreslår i en motion väckt 11 oktober 
2021 att öka attraktivitet och aktiviteten på Vaksala Torg genom att omvandla det till 
ett restaurangtorg. 

Beslutsunderlag 

• Tjänsteskrivelse daterad 14 augusti 2023 
• Bilaga, Motion om Vaksala torg från Fredrik Ahlstedt (M) och Therez Almerfors 

(M) 

Yrkanden 

Therez Almerfors (M), Ehsan Nasari (C) och Jonas Segersam (KD) yrkar bifall till 
motionen. 

Kent Kumpula (SD) yrkar  
att ändra på lydelsen i motionens att-sats så ett Vaksala Torg omvandlas till ett 
restaurangtorg efter att man anlagt ett underjordiskt parkeringsgarage under torget, 
eller efter att man beslutat att något sådant garage inte kommer att byggas. 
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Erik Pelling (S) yrkar att arbetsutskottets förslag revideras till: 
(1) att ge kommunstyrelsen i uppdrag att tillsammans med berörda nämnder utreda hur 
attraktiviteten och aktiviteten på Vaksala Torg kan förbättras både på kort och längre 
sikt genom exempelvis restaurangverksamhet, evenemang och torghandel. 

(2) att därmed anse motionen besvarad. 

Beslutsgång 

Ordföranden ställer först arbetsutskottets förslag, reviderat enligt Erik Pellings (S) 
yrkande, mot Kent Kumpulas (SD) yrkande och finner att kommunstyrelsen bifaller det 
reviderade förslaget. 

Ordföranden ställer därefter arbetsutskottets förslag, reviderat enligt Erik Pellings (S) 
yrkande, mot Therez Almerfors (M) med fleras yrkande att bifalla motionen och finner 
at kommunstyrelsen bifaller det reviderade förslaget. 

Reservationer 

Närvarande ledamöter (M), (C) och (KD) reserverar sig mot beslutet till förmån för 
Therez Almerfors (M) med fleras yrkande med följande motivering: 
Vaksala torg är en outnyttjad yta i centrala Uppsala. Majoriteten av året står torget tomt 
utan någon större verksamhet, det är beklagligt. Utöver torghandel, loppisar och andra 
marknader vill vi att Vaksala torg också vara en plats för större evenemang och 
restaurangverksamhet. Tyvärr nyttjas det inte till detta i den omfattning som vore 
önskvärt för en av kommunens största och mest centrala torg. Det finns därmed potential 
att skapa en naturlig och ordentlig mötesplats. 
Om vi vill ha ett levande city behövs det fler parkeringsplatser i centrala Uppsala och vi 
tycker ambitionen att utreda möjligheten för fler parkeringsplatser under Vaksala torg är 
bra, framförallt givet att platserna på Österplan försvinner som en konsekvens av 
Trafikverkets planerade utbyggnad av spåren. Däremot anser vi inte att motionens 
ambition går mot den möjligheten, att utveckla torget både över och under mark är 
viktigt och det står inte mot varandra. Parkeringsutvecklingen nämns i motionen och det 
är viktigt att man gör detta i ett sammanhang med övrig utveckling av torget. 

Kent Kumpula (SD) reserverar sig mot beslutet till förmån för eget yrkande. 
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§ 166  

Svar på motion om kommunalt extraval från 
Jonas Segersam (KD) 
KSN-2023-00718 

Beslut 

Kommunstyrelsen föreslår kommunfullmäktige besluta  

1. att avslå motionen. 

Sammanfattning 

Jonas Segersam (KD) föreslår i en motion väckt 27 februari 2023 att 
kommunfullmäktige beslutar genomföra ett kommunalt extraval senast i samband 
med EU-parlamentsvalet 2024. 

Beslutsunderlag 

• Tjänsteskrivelse daterad 14 augusti 2023 
• Bilaga, Motion om kommunalt extraval från Jonas Segersam (KD) 

Yrkanden 

Jonas Segersam (KD) och Kent Kumpula (SD) yrkar bifall till motionen. 

Beslutsgång 

Ordföranden ställer arbetsutskottets förslag att avslå motionen mot Jonas Segersam 
(KD) med fleras yrkande att bifalla motionen och finner att kommunstyrelsen bifaller 
arbetsutskottets förslag. 
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Reservationer 

Jonas Segersam (KD) reserverar sig mot beslutet till förmån för eget yrkande med 
följande motivering: 
Vi anser fortfarande att det är nödvändigt med ett extraval i Uppsala och yrkade därför 
bifall till motionen. Det är ohållbart att ha ett minoritetsstyre till vänster som när det 
gäller sina poster stöds av ett parti (UP) som i många stycken för en högerpolitik. Även 
efter uppgörelsen med Liberalerna som enbart berör vissa politikområden saknas ett 
stöd för den politik som S, V och MP vill genomföra. I stället för att anordna en 
folkomröstning 2023 i en enskild fråga anser vi det då vara bättre att väljarna i Uppsala 
får folkomrösta om vem som ska styra kommunen. Det skulle ge en helt annan stabilitet i 
kommunpolitiken. 

Kent Kumpula (SD) reserverar sig mot beslutet till förmån för eget yrkande med 
följande motivering: 
Vi har ett enormt otydligt styre i Uppsala kommun, med hemliga avtal mellan olika 
partier. Ett extraval skulle verkligen behövas för att kunna reda ut vilka partier det är som 
egentligen styr, och vilka partier de styrande samarbetar med. 
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§ 167  

Anmälningsärenden till kommunstyrelsen den 
23 augusti 2023 
KSN-2022-02350 

Beslut 

Kommunstyrelsen beslutar 

1. att lägga förteckningen över anmälningsärenden till protokollet. 

Anmälningsärenden 

• Inbjudan till Bälinge skola 
• Månadsrapport EST juni juli 
• Protokoll från centrala samverkansgruppen, 2023-06-14 
• Minnesanteckningar från central skyddskommitté, 2023-06-14 
• Ordförandebeslut 2023-06-21, beslut om förlikningsavtal 
• Ordförandebeslut 2023-06-27, Beslut rörande kreditavtal med Björkjärnet AB 
• Hemställan till regeringen om att justera vissa delar i avtalet avseende 

bostadsbyggande m.m. 

Beslutsgång 

Ordföranden finner att kommunstyrelsen bifaller föreliggande förslag. 
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§ 168  

Delegationsbeslut till kommunstyrelsen den 
23 augusti 2023 
KSN-2022-02989 

Beslut 

Kommunstyrelsen beslutar 

1. att lägga förteckningen över delegationsbeslut till protokollet 

Beslutsunderlag 

• Delegationsförteckning kommunstyrelsen 2023-06-08 till 2023-08-14 

Beslutsgång 

Ordföranden finner att kommunstyrelsen bifaller föreliggandeförslag. 

  



Sida 41 (41) 

 

Kommunstyrelsen Datum: 
Protokoll 2023-08-23 

Justerandes signatur   Utdragsbestyrkande 
    

§ 169 

Deltagande konferens och möten 

Beslut 

Kommunstyrelsen beslutar 

1. att två personer från Landsbygdsberedningen ges möjlighet att delta vid SKR:s 
konferens Medborgarbudget för demokratisk och lokal utveckling den 31 
augusti 2023. 

Beslutsunderlag 

• Arbetsutskottets förslag 15 augusti 2023 § 179 

Beslutsgång 

Ordföranden finner att kommunstyrelsen bifaller arbetsutskottets förslag. 
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